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СТАН ГАЗОТРАНСПОРТНОЇ СИСТЕМИ: СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ТА РИЗИКИ 

Постановка проблеми. 24 серпня 1991 року Актом, 
ухваленим Верховною Радою УРСР, було проголо-
шено незалежність України та створення самостійної 
української держави — України. Навесні 2014 року  
сусідня країна — Росія, порушуючи норми міжнарод-
ного та національного права, окупувала АР Крим,  
м. Севастополь та частину Донбасу, а 24 лютого 2022 ро-
ку без оголошення розпочала повномасштабну війну 
проти України.  

Конфлікт між Україною та РФ є тривалим у часі 
та складним за формами свого прояву, оскільки він є 
інтегрованим, окрім військової, в політичну, еконо- 
мічну («підкуп» суверенітету країн), соціальну (асимі-
ляція шляхом надання російського громадянства, від-
повідно до принципу «civis romanus sum»), культурну 
(«лінгвоцид»), духовну (використання проповідей та 
духовної літератури як засобів пропаганди) сфери 
тощо. Перелік прикладів, які наведено в дужках, не є 
вичерпним. Вищенаведені сфери в деяких випадках  
відіграють тактичну роль у застосуванні з боку супро-
тивника «мякої сили» (soft power). Відповідно до кон-
цепції «мякої сили», автором якої вважається Джозеф 
Най (Joseph Nye), сторона конфлікту з метою отри-
мання геополітичної переваги може використовувати 
різноманітні засоби впливу, в основі яких лежать доб-
ровільність та симпатія з іншої сторони, що робить 
негативний вплив непомітним в розрізі короткочасної 
перспективи. Слід звернути увагу також на вплив на 
суспільство за допомогою ЗМІ та вільних розпов- 
сюджувачів контенту, які виступають своєрідним дже-
релом влади. На думку В. Куйбіди, «від характеру ін-
формації, яка формує у суспільстві певну систему цін-
ностей і пріоритетів, залежить не лише стан громадсь-
кої думки, не тільки поведінка людей, але й суспільні 
відносини, у тому числі — ставлення населення до  
діяльності органів влади» [1]. 

Росія своїми діями на міжнародній арені намага-
ється повернути собі статус керівного центру та сфор-
мувати імперське утворення. Збігнєв Бжезінський вва-
жав, що саме без України Росія перестає бути імпе-
рією. В таких умовах Уряду України важливо вчасно 
реалізовувати проєкти, направлені на забезпечення 
державної безпеки. 

Енергетична безпека є важливою складовою дер-
жавної безпеки України. Реалізація заходів та завдань, 

спрямованих на забезпечення енергетичної безпеки, 
неможлива без урахування газотранспортної системи, 
як основоположного фактору. Геополітичне значення 
України, як держави-володільця одної з найбільших 
газотранспортних систем у Світі, за допомогою якої 
відбувається транзит найбільшої за обсягом частки 
природного газу з Росії в Європейський Союз, є сут-
тєвим й визначальним для внутрішніх споживачів на 
національному ринку та багатьох акторів міжнародних 
відносин. Газотранспортна система є основою еконо-
міки України [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тема ГТС 
України є популярною та міждисциплінарною. До- 
слідження цієї теми відображені в працях як вітчизня-
них так і закордонних науковців. Серед них можна ви-
окремити праці Б. Патона, S. Pirani, І. Перевозової та 
О. Лісової, І. Вєтринського. Наукова публікація ко- 
лективу авторів на чолі з Б. Патоном [2] містить в собі 
технічні дані та аналітику, необхідні для орієнтування 
в технічній частині проблеми.  

В роботі було використано дані з річних звітів 
НАК «Нафтогаз» та ТОВ «Оператор ГТС України», що 
дозволило досягти об’єктивності під час статистичних 
розрахунків. Окремим переліком варто представити 
ЗМІ «Українська Енергетика», «Obozrevatel» та «РБК-
України», які висвітлюють суспільно значиму інфор-
мацію за темою енергетичної безпеки та ГТС зокрема. 
Значним є вклад колективу проєкту «Підтримка ре- 
формування сектору енергетики в Україні», який по-
лягає у всебічному огляді проблеми паливно-енерге-
тичного комплексу та має практичну значимість.  
Проєкт був реалізований ОЕСР у співпраці з Урядом 
України за фінансової підтримки Уряду Норвегії [3]. 

Метою статті є конкретизація ролі газотранспор-
тної системи України в умовах повномасштабної війни 
з РФ. 

Постановка завдання. Визначити роль ГТС, як 
фактора державної безпеки, в умовах конфлікту Укра-
їни з РФ. 

Виклад основного матеріалу. Проєктування, бу- 
дівництво та введення в експлуатацію основних по- 
тужностей газотранспортної системи України (ГТС), 
проводилось в 1960-1980 рр. [5]. Систему схематично 
зображено на рис. 1, вона являє собою близько  
33,088 тис. км магістральних трубопроводів та 12 під- 
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Рис. 1. Схематичне зображення газотранспортної системи України [4] 

земних сховищ газу (ПСГ) [2; 6; 7]. Магістральний  
газопровід — це система поєднаних між собою труб  
великого діаметру (близько 1200-1400 мм).  

До основних транзитних магістральних газо- 
проводів відносяться «Союз», «Уренгой-Помари-Уж-
город» та «Прогрес». Транспортування природного 
газу з однієї точки системи в іншу здійснюється за до-
помогою лінійних компресорних станцій, до складу 
яких входять газоперекачуючі агрегати [8]. Для під- 
тримання тиску та виконання технічних робіт застосо-
вується технічний газ, використання якого складає ок-
рему статтю витрат відповідно до Методики визна-
чення розмірів нормативних та виробничо-техноло- 
гічних втрат/витрат природного газу при здійсненні 
розподілу природного газу, затвердженого Постано-
вою НКРЕКП від 06.11.2020 р. №2033. Вхідними точ-
ками в ГТС є Білорусь та Російська Федерація, з однієї 
сторони, а точки виходу знаходяться на кордоні Укра-
їни з Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією 
та Молдовою [6].  

Газотранспортна система є державним майном, 
яке знаходиться у господарському віданні Товариства 
з обмеженою відповідальністю «Оператор газотранс-
портної системи України». Дане підприємство входить 
у Перелік об’єктів державної власності, що мають 
стратегічне значення для економіки і безпеки дер-
жави, який затверджено Постановою Кабінету Мі- 
ністрів України від 4 березня 2015 р. №83, а також від-
несене Антимонопольним Комітетом України до 
суб’єктів природних монополій [17]. Єдиним акціоне-
ром ТОВ «Оператор ГТС України» є Акціонерне То-
вариство «Магістральні газопроводи України», що під-
порядковано Міністерству енергетики України. Місце 
ТОВ «Оператор ГТС України» в системі державного 
регулювання в нафтогазовому секторі України наве-
дено на рис. 2. 

Основними функціями ТОВ «Оператор ГТС Ук-
раїни» є постачання природного газу споживачам на 
внутрішній ринок, а також забезпечення транспорту-
вання природного газу через територію України в кра- 

їни ЄС [18]. Постачання газу споживачам на внутріш-
ньому ринку здійснюється шляхом транспортування 
через магістральні трубопроводи до розподільчих ме-
реж або напряму до промислових підприємств. Також 
газотранспортною системою відбувається транспорту-
вання газу від газових родовищ [8].  

Природний газ є одним з основних джерел енергії, 
яке використовується підприємствами теплової кому-
нальної енергетики для здійснення централізованого 
опалення, побутовими споживачами та в промисло- 
вості. В промисловості цей вуглеводень активно вико-
ристовується в доменному та мартенівському способі 
виробництва, при переробці руди, виплавці сталі, ви-
робництві стального прокату, а також пластмас та мі-
неральних добрив. Величина теплотворної здатності 
природного газу є однією з найвищих серед основних 
джерел енергії.  

Директор ТОВ «Оператор ГТС України», Сергій 
Макогон, в інтерв’ю «Суспільне Новини» 24 грудня 
2021 р. зазначив, що дохід компанії від постачання 
газу споживачам на внутрішньому ринку  складає  
орієнтовно 17-20% загального доходу підприємства 
[19]. Це говорить про жорстку залежність національ-
них тарифів на газ від обсягів транзиту газу на міжна-
родний ринок, оскільки скорочення транскордонного 
транспортування призведе до збільшення витрат на ут-
римання системи та транспортування в межах Укра-
їни, які перекладатимуться на внутрішнього спожи-
вача. На внутрішньому ринку України відбувся різкий 
спад у використанні природного газу в 2014-2015 рр. 
за всіма категоріями споживачів. Найбільше скоро-
чення попиту (близько 20%), за даними НАК «Нафто-
газ», відбулось у промисловому сегменті у зв’язку з 
окупацією частини Донбасу. Загалом спостерігається 
тенденція до скорочення споживання природного газу 
в Україні. У 2021 р. було спожито 26,8 млрд м3 газу, 
що на 10,07% менше, ніж в 2020 р., та є найменшим 
показником за весь розглядуваний період (табл. 1). За-
міщення підприємствами ТКЕ вугілля природним га-
зом у 2020 р. зумовило зростання попиту на це дже-
рело енергії.  
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Таблиця 1 
Порівняння обсягу споживання, власного видобутку  

та імпорту природного газу за 2014-2021 рр. 

Рік 

Обсяг ви-
корис-
тання 
природ-
ного газу, 
млрд м3 

Обсяг 
влас-
ного 
видо-
бутку,  
млрд м3 

Обсяг 
імпорту 
газу, 

млрд м3 

Само-
забезпе-
чення 
природ-
ним га-
зом, % 

2014 42,6 20,1 19,1 47,18

2015 33,8 19,9 16,2 58,88

2016 32,3 20,1 11,1 66,34

2017 30,8 20,5 14,1 66,56

2018 30,7 20,9 10,6 68,08

2019 28,8 20,7 14,2 71,88

2020 29,8 20,2 15,7 67,78

2021 26,8 19,8 7,7 73,88

Без урахування окупованих територій (АР Крим,  
м. Севастополь, частини Донбасу). 

Сформовано та розраховано авторами на основі 
джерел [7; 20; 22-27]. 

Оскільки 1 тис м3 природного газу = 0,812 тонни 
н.е., виходить, що частка спожитого обсягу газу в за-
гальному обсязі енергоспоживання у 2021 р. склала 
23,63%, що на 4,38% нижче від показника в 2020 р. 
Кінцеве споживання газу за рік серед населення про-
тягом останніх п'яти років скоротилося на 2,6 до  
8,6 млрд м3 у 2021 р. [20]. Обсяг власного видобутку 
природного газу в країні в середньому становить  
20,28 млрд м3 на рік та не зазнає суттєвих змін за 
останнє десятиріччя. Динаміка зміни обсягу імпорту 
природного газу за весь період часу, що розглядається, 
має тенденцію до скорочення. До 2014 р. Україна ім-
портувала близько 90% «блакитного палива» з Росії. За 
перше півріччя 2015 р. Україна імпортувала з РФ 37% 
всього імпортованого газу та в цьому ж році почала 
«реверсне постачання» з ЄС, про що свідчить звіт, під-
готовлений Секретаріатом ОЕСР з глобальних відно-
син на чолі з Андреасом Шаалєм у рамках проєкту 
«Підтримка реформування сектору енергетики в Укра-
їні» [7; 21]. У 2021 р. обсяг імпорту природного газу 
склав лише 2,6 млрд м3 газу за даними статистичної 
організації Європейської Комісії, але за даними 
НКРЕКП Україна імпортувала 7,7 млрд м3 [20]. Ста-
тистичні дані щодо обсягу імпорту газу можуть відріз-
нятись від фактичного обсягу поставленого газу,  
оскільки поставки природного газу, окрім режиму «ім-
порту», також відбуваються в режимах «митний 
склад», «shorthaul — митний склад», «кордон — митний 
склад» та «backhaul». За умов, що склалися, самозабе-
зпеченість України природним газом у 2021 р. є най-
більшою за період 2014-2021 рр. та становить 73,88% 
обсягу використання природного газу було покрито за 
рахунок газу власного видобутку. 

Орієнтири розвитку паливно-енергетичного ком-
плексу в умовах мінливості загальної соціально-еко-
номічної та безпекової ситуації передбачено в чин-
ному документі «Енергетична стратегія України на пе-
ріод до 2035 року "Безпека, енергоефективність, кон-
курентоспроможність"», який схвалено Розпоряджен-
ням Кабінету Міністрів України. Енергетична страте-
гія спрямована, в першу чергу, на вирішення проблем 
енергетичної безпеки в умовах нагальної потреби за-
безпечення суверенітету держави за обставин гібрид- 

ної війни. Серед стратегічних орієнтирів в рамках про-
грами передбачено зниження енергоємності еконо-
міки, диверсифікацію джерел постачання енергоресу-
рсів (за постачальниками та маршрутом), мінімізацію 
імпорту газу одночасно зі збільшенням власного видо-
бутку, впровадження європейського законодавства в 
енергетичній сфері, адаптацію потужностей ГТС в 
умовах розвитку загальноєвропейського ринку при- 
родного газу та залучення інвестицій від іноземних 
партнерів [28]. Реалізація поставлених цілей та завдань 
ПЕК дозволить інтенсифікувати розвиток націо- 
нальної економіки шляхом більш ефективного забез-
печення енергоресурсами учасників економічних від-
носин.  

Заплановані видатки Державного бюджету протя-
гом 2018-2021 рр. на впровадження Енергетичної стра-
тегії України (інформація щодо видатків на програму 
міститься у табл. 2) загалом склали 1 759 495 тис. грн. 
Відповідно до Наказу Міністерства фінансів України 
від 29.12.2002 р. головні розпорядники коштів держа-
вного бюджету є відповідальними за розробку і затвер-
дження за погодженням з Міністерством фінансів па-
спортів бюджетних програм та складання звітів про їх 
виконання. Паспорти бюджетних програм та звіти про 
їх виконання підлягають оприлюдненню шляхом роз-
міщення на офіційних сайтах розпорядників протягом 
трьох робочих днів з дня затвердження або після по-
дання зведеної річної бюджетної звітності відповідно. 
Контроль за використанням коштів з Державного  
бюджету здійснюється Рахунковою палатою згідно  
п. 1 ст. 1 Закону України «Про Рахункову палату». 

З метою оптимізації системи центральних органів 
виконавчої влади Кабінетом Міністрів України було 
постановлено реорганізувати Міністерство енергетики 
та вугільної промисловості шляхом приєднання до Мі-
ністерства енергетики та захисту довкілля, а також 
установити те, що Міністерство енергетики та захисту 
довкілля є правонаступником майна, прав і обов’язків 
Міністерства енергетики та вугільної промисловості. 
Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України 
від 27 травня 2020 р. №425 Міністерство енергетики та 
захисту довкілля України було перейменовано на Мі-
ністерство енергетики України [29; 30]. Отже, до 3 ве-
ресня 2019 р. виконання плану бюджетної програми 
покладалося на Міністерство енергетики та вугільної 
промисловості, до 30 травня 2020 р. — на Міністерство 
енергетики та захисту довкілля, а з кінця травня  
2020 р. — на Міністерство енергетики. У 2018 р. бю-
джетна програма виконана не в повному обсязі (вико-
ристано 6,17% бюджетних коштів). У 2019 р. було ви-
користано 11,85% бюджетних коштів на виконання 
програми, що свідчить про низьку ефективність та ви-
конання не в повному обсязі [31]. Низька ефек- 
тивність виконання планів, що містяться в паспортах 
бюджетних програм, в основному, пояснюється недо-
отриманням коштів або недостатнім обсягом часу для 
виконання програми у зв’язку з затвердженням її 
плану в кінці року. Загалом, за 2018-2019 рр. не було 
поставлено та, відповідно, реалізовано ні одного по-
ложення Енергетичної стратегії щодо вирішення про-
блем енергетичної безпеки. Паспорти бюджетної про-
грами Підтримка впровадження ЕС України та звіти 
про їх виконання за 2020 та 2021 рр. не було опри- 
люднено на офіційному сайті Міністерства енергетики 
України, тому навести будь-яку інформацію щодо 
ефективності виконання програми за ці роки в роботі  
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Таблиця 2 
Видатки з Державного бюджету України на впровадження Енергетичної стратегії за 2018-2021 рр. 

Рік 

Код програмної 
класифікації видат-
ків та кредитування 

державного  
бюджету 

Код функціональної 
класифікації видатків 
та кредитування  

бюджету 

Найменування  
бюджетної  
програми 

Розпорядник  
бюджетних  
коштів 

Всього  
видатків  
(тис. грн) 

2018 1101540 0433
Підтримка впровад-
ження Енергетичної 
стратегії України 

Міністерство енерге-
тики та вугільної 
промисловості (апа-
рат) 

836182* 

2019 2401490 0433
Підтримка впровад-
ження Енергетичної 
стратегії України 

Міністерство енерге-
тики та захисту до-
вкілля (апарат) 

183750 

2020 2401490 0433
Підтримка впровад-
ження Енергетичної 
стратегії України 

Міністерство енерге-
тики України (апа-
рат) 

739062,5 

2021 2401490 0433
Підтримка впровад-
ження Енергетичної 
стратегії України 

Міністерство енерге-
тики України (апа-
рат) 

500 

Примітка. * — відповідно до Наказу Міненервугілля та Міністерства фінансів України від 22.12.2018 р. №653/1102 
"Про внесення змін до паспорта бюджетної програми на 2018 рік". 

Складено авторами на основі джерел [31-35]. 

неможливо. Також слід додати, що часті зміни вико-
навця плану бюджетної програми негативно позначи- 
лися на ефективності реалізації поставлених цілей та 
завдань, фактично зупинивши виконання положень 
Економічної стратегії України до 2035 року. 

В результаті діяльності суб’єктів господарювання 
всіх форм власності на внутрішньому ринку України в 
2021 р. було вироблено товарів та надано послуг на 
3,35% більше, порівняно з 2020 р. (табл. 3). Даний по-
казник було отримано в результаті відношення обсягів 
ВВП 2021 та 2020 рр. в цінах базисного року (за ба- 
зисний прийнято 2017 р.). Протягом періоду 2014- 
2021 рр. енергоємність ВВП в розмірності кг н.е./1 грн 

має тенденцію до спадання, що пояснюється інфля-
цією. Більш об’єктивно оцінити енергоємність можна 
шляхом відношення ВВП в цінах 2017 р. до обсягу 
споживання енергоресурсів. В такому випадку середнє 
значення енергоємності складає 0,0304 кг н.е./ 1 грн. 
Енергоємність ВВП України, виражена в кг н.е./1 дол. 
США, у 2021 р. більша, ніж в попередньому, на 
19,51%, що є ознакою низької енергоефективності та 
зниження конкурентоздатності національних суб’єктів 
господарювання відносно їх конкурентів на міжна- 
родному ринку, оскільки для отримання одиниці до-
ходу в доларах США необхідно використовувати  
більше енергоресурсів.

Таблиця 3 
Величина ВВП України та енергоємності ВВП за 2014-2021 рр. 

Рік 
ВВП у фактич-
них цінах,  
млн грн 

ВВП в цінах  
2017 р., млн грн 

Споживання 
енергоресурсів, 
млн тонн н.е. 

Енергоємність ВВП, 
кг н.е./ 1 дол. США 

Енергоємність 
ВВП, кг н.е./1 грн 

2014 1586915 3151581 105,70 0,53286 0,06661

2015 1988544 2843202 90,1 0,43902 0,04531

2016 2385367 2912533 94,40 0,80433 0,03957

2017 2981227 2981227 89,50 0,80006 0,03002

2018 3560302 3085184 93,50 0,89624 0,02626

2019 3977198 3185255 89,40 0,77380 0,02248

2020 4222026 3065578 86,40 0,65584 0,02046

2021 5459574 3168360 92,10 0,82410 0,01687

Без урахування окупованих територій Донбасу та АР Крим. 
Вартість долара США для розрахунку береться на кінець кожного року відповідно. 

Розраховано та побудовано авторами на основі джерел [36-38]. 

За даними Європейської Комісії, країни ЄС ім-
портують природний та скраплений газ з Росії 
(35,48%), Норвегії (18,43%), Алжиру (10,62%), Катару 
(4,03%) та ін. (частки імпорту є середнім значенням за 
період 2010-2020 рр.) [39]. Показник питомої ваги газу 
з РФ (35%) в загальному обсязі імпорту свідчить про 
суттєву залежність Європи від даного постачальника. 
Росія експортувала природний газ в ЄС до введення 
економічних санкцій наступними маршрутами: через 

територію України (загальна пропускна здатність до 
151 млрд м3 на рік), територію Білорусі (до 38 млрд м3 
на рік), газопроводами «Блакитний потік» (до 16 млрд м3 
на рік) та «Турецький потік» (до 31,5 млрд м3 на рік), 
який було введено в експлуатацію 1 січня 2020 р. [7; 
40; 41]. Природний газ з Росії до ЄС також транс- 
портувався за допомогою газопроводу «Північний по- 
тік —1» (до 55 млрд м3 на рік), але наразі такий спосіб  
транзиту газу не є актуальним по причині знищення 
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газопроводу 29 вересня 2022 р. та не береться до уваги 
в даному дослідженні. Знищення могло відбутись в ре-
зультаті операції, схожої на «Ivy Bells», та мало одним 
зі своїх наслідків підвищення геополітичної ваги ГТС 
України. Питома вага обсягу природного газу, що про-
ходить через ГТС України в країни Європейського Со-
юзу, є найбільшою, порівняно з іншими маршрутами 
транзиту, та складає в середньому 40,24% (табл. 4). 
Приблизно 80% доходу ТОВ «ОГТСУ» — це дохід від 
транзиту газу через територію України в країни ЄС 
[19]. У 2018 р., за даними річної звітності НАК  
«Нафтогаз», дохід від транзиту склав 72,3 млрд грн, а 
у 2019 р. — 70,2 млрд грн [42]. В 2020 р. відбувся різкий 
спад обсягу транзиту природного газу в ЄС через те-
риторію України, що пов’язано з диверсифікацією  
Росією маршрутів постачання газу та підвищенням об-
сягу транспортування через газопровід «Північний по-
тік-1». У 2021 р. Росія експортувала в ЄС 145,6 млрд м3 
природного газу, що на 20% менше, ніж в 2017-2019 
рр. [38]. Згідно даних ТОВ «Оператор ГТС Укра- 
їни» станом на грудень 2022 р., транзит російського 
газу до ЄС відбувається в штатному режимі [43]. 

Тимчасова окупація територій України у 2014 р. 
та повномасштабне вторгнення Росії у 2022 р. стали 
причиною загострення енергетичної кризи, яка поля-
гає у використанні ПАТ «Газпром» свого монополь-
ного становища під час ціноутворення на газ, не- 
вигідних умовах поставок за принципом «бери-або-
плати» (take-or-pay), шантажу України та Європи  
погрозами переривань поставок газу, загальному зни-
женні інвестиційного потенціалу газотранспортної си-
стеми через воєнні дії. В умовах кризового становища 
Урядом України було прийнято рішення про імпорт 
газу з Європейського Союзу, але в той же час поставки 
газу в Україну з РФ залишилися можливими на під- 
ставі чинного міжнародного документу «Угода між 
Урядом України і Урядом Російської Федерації про 
поставки природного газу і транзит газу через терито-
рію України» від 20 серпня 1992 р. [48]. Угода періо-
дично пролонгується, що оформляється письмово 
протоколом, який є невід’ємною частиною дійсної 
Угоди. 

Таблиця 4 
Обсяг транзиту газу в країни ЄС через територію України за 2014-2021 рр. 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Обсяг транзиту газу в ЄС через те-
риторію України, млрд м3 

62,2 67,1 82,2 93,5 80,8 89,6 55,8 41,6 

Частка обсягу російського газу, що 
транспортується в ЄС через терито-
рію України, % 

39,3 42,1 46,1 48,6 40,21 45 31,9 28,7 

Розраховано та сформовано авторами на основі джерел [38; 44-47]. 

Для подолання кризової ситуації всіх рівнів за-
стосовуються такі заходи, як диверсифікація джерел 
надходження природного газу, сприяння доступу до 
газотранспортних систем для постачальників газу з 
альтернативних джерел, стимулювання інвестицій в 
об’єкти газової інфраструктури та ін. [12]. До основ-
них завдань НКРЕКП, в тому числі, належать: спри-
яння інтеграції ринків природного газу України з від-
повідними ринками інших держав, зокрема в рамках 
Енергетичного Співтовариства, співпраці з Радою ре-
гуляторів Енергетичного Співтовариства, Секрета- 
ріатом Енергетичного Співтовариства та національ-
ними регуляторами енергетики інших держав; спри-
яння транскордонній торгівлі природним газом, забез-
печення інвестиційної привабливості для розвитку ін-
фраструктури; створення сприятливих умов для залу-
чення інвестицій у розвиток ринків у сферах енерге-
тики та комунальних послуг [11]. З огляду на вище-
вказані положення, можна виокремити наступні недо-
ліки, які були допущені під час реалізації державної 
політики в енергетичній сфері: залежність від Росії, як 
сторони за контрактом щодо транзиту та купівлі при-
родного газу; недостатні інвестиції в модернізацію та 
розширення газотранспортної системи; нереалізовані 
проєкти з будівництва альтернативних газогінних сис-
тем та регазифікаційних терміналів скрапленого газу.  

Поряд з неефективним впровадженням положень 
Енергетичної Стратегії мало місце загострення супе-
речностей між НАК «Нафтогаз» та ПАТ «Газпром» з-
приводу договорів купівлі-продажу та транзиту газу. За 
умовами контракту купівлі-продажу та обсягу і умов 
транзиту природного газу через територію України ви- 

рішення спору між компаніями передбачалося в по- 
зовному порядку в Арбітражному інституті Торгово-
промислової палати Стокгольму. 16 червня 2014 р. 
НАК «Нафтогаз» звернувся до Арбітражу з позовом до 
ПАТ «Газпром» з метою захисту прав та досягнення 
справедливості (Case no. V2014/078/080) [6]. В резуль-
таті розгляду справи Арбітраж 22 грудня 2017 р. виніс 
остаточне рішення (final award). Після тривалих  
оскаржень компанії вирішили спір підписанням 19- 
20 грудня 2019 р. Протоколу зустрічі представників 
Європейського Союзу, України та Російської Федера-
ції, а також компаній цих країн (ТОВ «Оператор газо-
транспортної системи України», НАК «Нафтогаз», 
ПАТ «Газпром»). З метою врегулювання юридичних 
суперечностей до 29 грудня 2019 р. сторони дійшли 
згоди за наступними пунктами [49]: 

— ПАТ «Газпром» зобов'язується виплатити до  
29 грудня 2019 р. 2,9 млрд доларів США з урахуванням 
пені відповідно до рішень Арбітражного інституту  
Торгово-промислової палати Стокгольму від грудня 
2017 р. та лютого 2018 р.; 

— відзив усіх арбітражних та судових позовів один 
проти іншого, за якими не прийнято остаточних  
рішень, у тому числі позов НАК «Нафтогаз» на  
12,2 млрд доларів США та на 1,33 млрд м3 природного 
газу (без грошової оцінки); 

— зняття арештів на майно, активи та грошові  
кошти ПАТ «Газпром», а також відмова у майбутньому 
від будь-яких можливих претензій та позовів за конт-
рактами на постачання та транзит природного газу від 
19 січня 2019 р.; 
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— підписання нової угоди між НАК «Нафтогаз» 
та ПАТ «Газпром» щодо транзиту природного газу че-
рез територію України строком на 5 років. 

У результаті отримання компанією НАК «Нафто-
газ» відшкодувань від ПАТ «Газпром» за рішенням Ар-
бітражного інституту Стокгольму в 2018 р. в зведений 
дохід України надійшло 15,05 млрд грн податку на 
прибуток підприємств, а в 2019 р. — 3 млрд грн авансу 
з податку на прибуток [50]. 

Відповідно до Указу Президента України 
№211/2022 «Про делегацію України для участі у пере-
говорах з Російською Федерацією з підготовки та уз-
годження проєкту договору про гарантії безпеки Ук-
раїни» від 04.04.2022 р. було затверджено наступний 
склад делегації: Д. Г. Арахамія, А. Є. Костін, Д. В. Лу-
бінець, Д. Л. Малюська, М. М. Подоляк, О. Ю. Резні-
ков, М. С. Точицький, Р. Е. Умєров, О. П. Малинов-
ський, О. О. Чалий. Пан М. С. Точицький, перебува-
ючи на посаді посла в Бельгії, входив до складу укра-
їнської делегації на тристоронніх «газових» перегово-
рах з представниками Російської Федерації та Євро-
пейського Союзу в Брюсселі 21 січня 2019 р. [51]. 
Юрист-міжнародник та партнер ТОВ «Грант Торн-
тон», О. П. Малиновський приймав участь в якості од-
ного зі спікерів в Другому українському газовому фо-
румі, що проходив 12-13 жовтня 2016 р. [52]. Частка 
О. П. Малиновського в компанії ТОВ «Грант Торн-
тон» складає 10,19% [53]. Також пан Малиновський 
виступав у ролі експерта під час інтерв'ю ЗМІ з пи-
тань, що стосуються НАК «Нафтогаз» та судових про-
цесів, учасником яких є дана компанія. В 2012 р. ТОВ 
«Грант Торнтон» проводила аудит звітності НАК  
«Нафтогаз» [54]. Одним з засновників ТОВ «Грант 
Торнтон» є О. О. Чалий (його частка в компанії скла-
дає 14,18%), який брав участь у переговорах між НАК 
«Нафтогаз» та ПАТ «Газпром» у 2000 р., про що він 
заявив 17.08.2021 р. під час заходу «Energy Freedom» та 
додав, що «існує певний конфлікт інтересів між дер-
жавою Україна і населенням й НАК «Нафтогазом» як 
державною корпоративною структурою і її апаратом» 
[55]. 

Ураховуючи такий склад делегації, можна при- 
пустити, що під час переговорів увага акцентувалася, 
поміж іншого, на проблемі транзиту газу українською 
газотранспортною системою та подальшій енергетич-
ній політиці. На думку автора, російська делегація на 
переговорах в ультимативному порядку могла ставити 
на обговорення питання про купівлю ПАТ «Газпром» 
частини акцій ТОВ «Оператор ГТС України» з метою 
отримання доступу до потужностей ГТС України, а та-
кож можливість енергетичного шантажу ЄС [56]. Така 
політика РФ відносно потужностей газотранспортної 
системи сусідньої держави не є новою: у 2011 р. Біло-
русь продала акції АТ «Белтрансгаз» російському ПАТ 
«Газпром», тим самим передавши у власність РФ  
газотранспортну систему; ЗАТ «Газпром Вірменія» є 
дочірньою компанією ПАТ «Газпром»; АТ «Молдова-
газ», діяльність якої полягає в транспортуванні при- 
родного та скрапленого газу на території Молдови, є 
дочірньою організацією ПАТ «Газпром». Це свідчить 
про посягання на енергетичну безпеку та порушення 
Росією суверенітету вказаних країн. 

Енергетична безпека — це своєчасне, повне і без-
перебійне забезпечення якісним паливом та енергією 
матеріального виробництва, невиробничої сфери, на-
селення, комунально-побутових та інших споживачів, 

запобігання шкідливому впливові на довкілля транс- 
портування, перетворення і споживання паливно- 
енергетичних ресурсів в умовах сучасних ринкових  
відносин, тенденцій та показників світового ринку 
енергоносіїв [57]. Поняття енергетичної безпеки, яка 
є невід’ємною складовою національної та економічної 
безпеки, не охоплює всього спектру потенційних за-
гроз зовнішнього характеру та не має зв’язку з євро- 
атлантичним курсом України. Для окреслення загроз 
зовнішнього характеру необхідно навести визначення 
державної безпеки. Державна безпека — це захище-
ність державного суверенітету, територіальної цілісно-
сті і демократичного конституційного ладу та інших 
життєво важливих національних інтересів від реальних 
і потенційних загроз невоєнного характеру [16]. Суве-
ренітет та незалежність України конституційно визна-
чені у ст.1 Основного Закону та є результатом волеви-
явлення Українського народу. Лише народ є носієм 
суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні. Це 
означає, що будь-яке зовнішнє втручання у виконання 
державними органами покладених на них завдань та 
функцій або вплив на суспільство є неприпустимим. 
Враховуючи статус ГТС, як державного майна, що 
знаходиться у господарському віданні підприємства-
об’єкта зі стратегічним значенням для економіки і без-
пеки держави, можна інтерпретувати вимоги Росії  
передати їй у користування або у власність потужності 
системи як порушення суверенітету України, а тому, 
відповідно, й державної безпеки. З цього також випли-
ває те, що причетність до виконання вимог Росії в об-
хід конституційно встановлених норм буде вважатися 
злочином проти основ національної безпеки та по- 
тягне за собою кримінальну відповідальність.  

У такому випадку постає питання комплексного 
огляду сектору безпеки і оборони. Захист суверенітету 
і територіальної цілісності України, забезпечення її 
економічної та інформаційної безпеки, відповідно до 
ч. 1 ст. 17 Конституції України, є найважливішими 
функціями держави, справою всього Українського на-
роду. Коло суб'єктів, на яких покладається виконання 
даних функцій, можна визначити шляхом тлумачення 
частин 2-4 ст. 17, статей  85, 89, 106, 107, 113, 116, 117 
Конституції України, а також ст. 4-10 Закону України 
від 21.06.2018 р. №2469-VIII «Про національну безпеку 
України». До таких суб'єктів належать: Президент Ук-
раїни; Верховна Рада України; Рада національної без-
пеки і оборони України; Кабінет Міністрів України; 
органи виконавчої влади та органи місцевого самовря-
дування; судові органи; громадяни України; Збройні 
Сили України; Служба безпеки України; Державна 
прикордонна служба України; інші військові форму-
вання та правоохоронні органи держави, організація і 
порядок діяльності яких визначаються законом [9; 16]. 

Висновки. Протягом періоду 2014-2021 рр. спо-
стерігається скорочення попиту на природній газ з 
боку споживачів на внутрішньому ринку. При цьому 
обсяг власного видобутку в середньому становить 
20,28 млрд м3 на рік та не зазнає суттєвих змін. За 
умов, що склалися, самозабезпеченість України при-
родним газом у 2021 р. є найбільшою за досліджуваний 
період, та становить 73,88% обсягу використання при-
родного газу було покрито за рахунок газу власного 
видобутку. З початку 2022 р. триває повномасштабна 
війна з РФ, економіка України перебуває в кризовому 
становищі, тому при таких обставинах більша частина 
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попиту на природний газ буде задовольнятися за раху-
нок власного видобутку при оптимістичному сценарії 
розвитку подій. Загалом, до початку війни питома вага 
газу в загальному обсязі енергоспоживання складала 
23-25%.  

Приблизно 80% доходу ТОВ «Оператор газотран-
спортної системи України» — це дохід від транзиту газу 
через територію України в країни Європейського Со-
юзу. Це говорить про жорстку залежність національ-
них тарифів на газ від обсягів транзиту газу на міжна-
родний ринок, оскільки скорочення транскордонного 
транспортування призведе до збільшення витрат на  
утримання системи та транспортування в межах Укра-
їни, які перекладатимуться на внутрішнього спожи-
вача. Показник питомої ваги газу з Росії (35%) в за- 
гальному обсязі імпорту країнами ЄС свідчить про 
суттєву залежність від даного постачальника. Питома 
вага обсягу природного газу, що проходить через ГТС 
України в країни Європейського Союзу, є найбіль-
шою, порівняно з іншими маршрутами транзиту, та 
складає в середньому 40,24%. 

Природний газ є одним з основних джерел енер-
гії, яке використовується підприємствами теплової ко-
мунальної енергетики для здійснення централізова-
ного опалення, побутовими споживачами та в проми-
словості. Це означає, що в середньостроковій пер- 
спективі попит на газ з боку внутрішніх споживачів 
буде зберігатися. Країни Європейського Союзу посту-
пово скорочують споживання цього вида палива, але 
для суттєвого скорочення використання газу та пере-
ходу на інші джерела енергії потрібен час. В найближчі 
роки за Україною залишатиметься статус країни- 
транзитера газу в країни ЄС. Отже, ГТС України є ос-
новою національної економіки та має вагоме геополі-
тичне значення на міжнародній арені. 

В Преамбулі Конституції України затверджено 
незворотність європейського та євроатлантичного  
курсу держави. Отже, даним положенням слід керува-
тися при виборі шляхів вирішення енергетичної 
кризи, що зробить можливим припинення війни та 
уникнення подібних криз в майбутньому. Роль Укра-
їни на міжнародній арені не повинна вичерпуватися 
лише посередництвом в ланцюзі транзиту газу в кра-
їни ЄС, оскільки ця роль є тимчасовою в силу змін 
глобального середовища. Розвиток енергетичної галузі 
можливий лише в сукупності з іншими галузями. 

Враховуючи необхідність в забезпеченні держав-
ної безпеки, яка на даному етапі історичного розвитку 
країни напряму залежить від енергетичного сектору, а 
саме — від газотранспортної системи України, варто 
акцентувати увагу на наступних стратегічних цілях в 
середньостроковій перспективі: диверсифікація поста-
вок природного газу за постачальниками та маршру-
том шляхом модернізації та розгалуження ГТС для 
співпраці з іншими учасниками міжнародної спіль-
ноти; реалізації проєкту побудови LNG-терміналів на 
узбережжі Чорного моря; оптимізація законодавства, 
що стосується іноземних інвестицій, та наступним за-
лученням коштів іноземних партнерів.  Досягнення 
поставлених стратегічних цілей дозволить зменшити 
дефіцит державного бюджету, сприятиме зростанню 
обсягів виробництва та підвищенню життєвого рівня 
населення в цілому (нові робочі місця, соціальний 
ефект від податкових надходжень, європейський рі-
вень заробітної плати). 
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